



**ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΩΣΗ ΔΗΜΩΝ  
(ΠΕΔ)  
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ – ΘΡΑΚΗΣ**

**ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΡΓΟΥ  
2021**

**ΚΟΜΟΤΗΝΗ - ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2022**



## **ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΡΓΟΥ 2021**

Στο κείμενο που ακολουθεί συνοψίζεται το έργο της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων (ΠΕΔ) Αν. Μακεδονίας – Θράκης (ΑΜ-Θ) κατά τη διάρκεια του 2021, στο πλαίσιο του εγκεκριμένου από το Διοικητικό Συμβούλιο (ΔΣ) [προγράμματος δράσης](#).

**Κρίσιμος παράγοντας, ο οποίος συνέβαλε καθοριστικά στο εύρος αλλά και το είδος των δράσεων που υλοποιήθηκαν και κατά το 2021 (σε συνέχεια του προηγούμενου έτους), ήταν η εμφάνιση και εξάπλωση της πανδημίας Covid-19.**

Το γεγονός αυτό δημιούργησε πρωτόγνωρες συνθήκες στην κοινωνική και οικονομική ζωή των πολιτών, με την Αυτοδιοίκηση να καλείται, πολλές φορές καθ' υπέρβαση των αρμοδιοτήτων της, να συμβάλει στην αντιμετώπιση, των δυναμικά εξελισσόμενων προβλημάτων και συνεπειών.

Στο πλαίσιο αυτό προτάσσεται η αναφορά κύριων δράσεων όπου ενεπλάκη η ΠΕΔ και οι οποίες αφορούσαν:

- Στη συμμετοχή της στην ενίσχυση του εμβολιαστικού κινήματος, με στόχο τη θωράκιση της υγείας των πολιτών από τις συνέπειες του τέταρτου κύματος της πανδημίας και της μετάλλαξης του ιού. Σε συνεργασία με την ΚΕΔΕ και προκειμένου να δοθεί ώθηση στην εμβολιαστική στρατηγική για τις ηλικίες 12-17 ετών, [διοργάνωσε](#) την 16/11/2021 διαδικτυακή ενημερωτική εκδήλωση, στη διάρκεια της οποίας ειδικοί επιστήμονες ενημέρωσαν στελέχη της αυτοδιοίκησης, εκπαιδευτικούς, γονείς και κηδεμόνες της Περιφέρειάς μας, δίνοντας επιστημονικές απαντήσεις στα ερωτήματα που τέθηκαν εκ μέρους των συμμετεχόντων.
- Στη συνεργασία με τους Δήμους της ΑΜ-Θ για την αντιμετώπιση προβλημάτων που αντιμετώπιζαν από την πανδημία όπως οι ανάγκες τους σε υγειονομικά υλικά, οι όροι λειτουργίας και στελέχωση των υπηρεσιών τους, η ικανοποίηση αιτημάτων τους που σχετίζονταν με πρόσθετη χρηματοδότησή τους. Για τα θέματα αυτά σημαντική ήταν και η συνεργασία που υπήρξε με την ΚΕΔΕ, σε συνδυασμό με τις πρωτοβουλίες που ανάλαβε και αυτή.

Ακολούθως παρατίθενται οι ενέργειες που υλοποιήθηκαν κατά κύριο στόχο, όπως αυτοί προσδιορίστηκαν στο πρόγραμμα δράσης για το έτος 2021:

### **A. Υποστήριξη της Τ.Α. ως προς τη συμβολή στην άμβλυνση των αναπτυξιακών ανισορροπιών στο χώρο της ΑΜ-Θ και στην ικανοποίηση βασικών αναγκών της Τ.Α. μέσω του αναπτυξιακού προγραμματισμού**

1. Υπήρξε συστηματική παρακολούθηση της πορείας υλοποίησης του Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράμματος (ΠΕΠ) ΑΜ-Θ 2014-2020 και ειδικότερα των δράσεων που

προέβλεπαν ως δικαιούχους τους Δήμους και τα Νομικά τους Πρόσωπα. Για το λόγο αυτό υπήρξε διαχρονική αποτύπωση στοιχείων ανά φορέα, με στατιστική ανάλυση και γραφική απεικόνιση αυτών, με σκοπό η Υπηρεσία της ΠΕΔ να διερευνά σε βάθος την υφιστάμενη κατάσταση. Για να επιτευχθεί αυτό υπήρξε τακτική επικοινωνία και συνεργασία των στελεχών της ΠΕΔ με τα στελέχη της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης (ΕΥΔ) του Επιχειρησιακού Προγράμματος (ΕΠ) ΑΜ-Θ, καθώς και παρακολούθηση όλων των διαδικασιών αφορούσαν το ΕΠ κατά το 2021.

2. Η ΠΕΔ ΑΜ-Θ ως συλλογικός φορέας της τοπικής αυτοδιοίκησης στην Περιφέρειά μας, εκπροσωπώντας το σύνολο των Δήμων, συμμετείχε ενεργά στις διαδικασίες που αφορούσαν στον σχεδιασμό του ΕΣΠΑ για την προγραμματική περίοδο 2021-2027. Κατά το 2021, έτος κατ' εξοχήν διαμόρφωσης των νέων ΕΠ (Τομεακών και Περιφερειακών), και σε συνέχεια όσων είχαν πραγματοποιηθεί κατά το προηγούμενο έτος, η ΠΕΔ ΑΜ-Θ ανέλαβε και υλοποίησε πρωτοβουλίες ουσιαστικής συμμετοχής της τοπικής αυτοδιοίκησης στις διαδικασίες του σχεδιασμού αλλά και υποστήριξης των Δήμων και των φορέων τους, όπως:

- συμμετείχε ενεργά και ουσιαστικά διά του εκπροσώπου της, σε όλες τις διαδικασίες (συνεδριάσεις, διαβουλεύσεις) της Ομάδας Σχεδιασμού Προγράμματος (ΟΣΠ) για την Περιφέρεια ΑΜ-Θ, η οποία συγκροτήθηκε και λειτούργησε σύμφωνα με τα οριζόμενα από την 2<sup>η</sup> Εγκύκλιο για τον σχεδιασμό του ΕΣΠΑ 2021-2027.
- υπήρξε συνεχής επικοινωνία μεταξύ των επιστημονικών στελεχών της ΠΕΔ ΑΜ-Θ και των στελεχών της ΕΥΔ του ΕΠ ΑΜ-Θ με στόχο την ουσιαστική ενημέρωση για την εξέλιξη του σχεδιασμού της ΕΠ της ΠΑΜ-Θ για τη νέα προγραμματική περίοδο και την αποτελεσματική συνεργασία αλλά και συμβολή της τοπικής αυτοδιοίκησης στη διαμόρφωση αυτού (βλέπε σχετικό [αίτημα](#) για διεξαγωγή τεχνικής συνάντησης).
- υπήρξε συστηματική συνεργασία με τους Δήμους (πολιτικό και υπηρεσιακό στελεχιακό δυναμικό) για την ανταλλαγή απόψεων με στόχο την τεκμηριωμένη διατύπωση γνώμης επί θεμάτων που ετέθησαν κατά τη φάση του σχεδιασμού (ερωτηματολόγιο διαβούλευσης, σχέδια νέου Προγράμματος).
- υλοποίησε ενέργειες ενημέρωσης με αποδέκτες τόσο αιρετούς, όσο και υπηρεσιακά στελέχη των Δήμων. Προς τούτο, πέραν των συζητήσεων που πραγματοποιήθηκαν κατά τις συνεδριάσεις του ΔΣ της ΠΕΔ, διοργάνωσε ενημερωτικές ημερίδες (μόνο διαδικτυακά ή και υβριδικά), αλλά παράλληλα ανέπτυξε και λειτούργησε ειδική διαδικτυακή πλατφόρμα ενημέρωσης των στελεχών των Δήμων για κάθε ζήτημα που αφορούσε στην πορεία του σχεδιασμού του νέου ΕΣΠΑ. Επιπρόσθετα για το θέμα αυτό θα πρέπει επισημανθεί και η δημιουργία ειδικά διαμορφωμένου χώρου στην [ιστοσελίδα](#) της ΠΕΔ ΑΜ-Θ με όλο το αναγκαίο υλικό πληροφόρησης και τεκμηρίωσης.

- προέβη στη σύναψη προγραμματικής σύμβασης με την ΕΕΤΑΑ ΑΕ (σχετική [Απόφαση ΔΣ](#)) με αντικείμενο την υλοποίηση ενεργειών που θα στοχεύουν στην υποστήριξη των Δήμων της Περιφέρειάς μας για την αποτελεσματικότερη αξιοποίηση των πόρων του νέου ΕΣΠΑ, δίνοντας έμφαση στους πόρους που προβλέπονται για τις Ολοκληρωμένες Χωρικές Επενδύσεις (ΟΧΕ) και τη Βιώσιμη Αστική Ανάπτυξη (ΒΑΑ).

Στο πλαίσιο των προαναφερόμενων ενεργειών που ανέλαβε πρωτοβουλία και υλοποίησε η ΠΕΔ ΑΜ-Θ, παρατίθενται ακολούθως με συνοπτικό τρόπο σημαντικά στοιχεία αυτών, που αφορούν:

- **στη συμμετοχή της τοπικής αυτοδιοίκησης στις διαδικασίες σχεδιασμού του ΕΠ της ΠΑΜ-Θ 2021-2027**

#### Α' φάση διαβούλευσης (Φεβρουάριος 2021)

Κατά την Α' φάση διαβούλευσης οι φορείς της ΤΑ κλήθηκαν να συμμετάσχουν μέσω της συμπλήρωσης ειδικού ερωτηματολογίου, που στόχευε στη διαμόρφωση των κατευθύνσεων πολιτικής του νέου ΕΠ. Το ερωτηματολόγιο οριστικοποιήθηκε μετά από εκτενή συζήτηση που πραγματοποιήθηκε σε συνεδρίαση της ΟΣΠ, την 8/2/2021, όπου πέραν αυτού συζητήθηκε όλο το πλαίσιο των ενεργειών για την κατάρτιση του Προγράμματος της ΠΑΜ-Θ για την περίοδο 2021-2027.

Για την υποβοήθηση των φορέων της ΤΑ για την συμπλήρωση του ερωτηματολογίου αλλά και για την ενημέρωσή τους επί του πλαισίου σχεδιασμού του Προγράμματος, [διοργανώθηκε](#) διαδικτυακά ενημερωτική συνάντηση την 16/2/2021, με εισηγητές τα επιστημονικά στελέχη της ΠΕΔ, την οποία παρακολούθησαν Δήμαρχοι και υπηρεσιακά στελέχη των Δήμων.

Μετά την απάντηση και συμπλήρωση του ερωτηματολογίου εκ μέρους των Δήμων και των φορέων τους (ανταποκρίθηκαν 15 Δήμοι και 9 Νομικά τους Πρόσωπα – ΔΕΥΑ, Κέντρα Κοινότητας και Κοινωφελείς Επιχειρήσεις), η ΠΕΔ ΑΜ-Θ επεξεργάστηκε τις απαντήσεις αυτών και βασιζόμενη επιπλέον στις θέσεις που έχει διαμορφώσει διαχρονικά η ΤΑ για τις αναζητούμενες κατευθύνσεις πολιτικής σχετικά με τον στρατηγικό αναπτυξιακό σχεδιασμό του νέου ΕΠ 2021-2027, διατύπωσε τη δική της απάντηση επί του ερωτηματολογίου. Η [απάντηση](#) της ΠΕΔ επί του ερωτηματολογίου υποβλήθηκε ηλεκτρονικά συμπληρώνοντας την σχετική φόρμα, απεστάλη δε και με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο τόσο στην ΕΥΔ ΕΠ ΠΑΜ-Θ όσο και σε όλα τα μέλη της ΟΣΠ. Αποδέκτες της απάντησης ήταν και οι Δήμαρχοι αλλά και τα μέλη του ΔΣ της ΠΕΔ στους οποίους έγινε σχετική [γνωστοποίηση](#).

#### Κείμενο Βασικών Αρχών (Concept Paper)

Το [Κείμενο Βασικών Αρχών](#) (Concept Paper) για το Πρόγραμμα "Ανατολική Μακεδονία και Θράκη" 2021-2027, τέθηκε προς συζήτηση στην ΟΣΠ για την έκφραση γνώμης εκ μέρους των μελών της επί αυτού.

Η ΠΕΔ ΑΜ-Θ συζήτησε το συγκεκριμένο θέμα σε συνεδρίαση του ΔΣ της, όπου βασιζόμενη στο σχέδιο γνώμης που διαμορφώθηκε μετά από επεξεργασία του concept paper από τα επιστημονικά στελέχη της ΠΕΔ ΑΜ-Θ, έλαβε σχετική [Απόφαση](#) για τη διατύπωση των παρατηρήσεων της επί του Κειμένου Βασικών Αρχών. Οι [παρατηρήσεις](#) αυτές [διαβιβάστηκαν](#) στα μέλη της ΟΣΠ και παράλληλα παρουσιάστηκαν από τον εκπρόσωπο της ΠΕΔ στη συνεδρίαση της ΟΣΠ που πραγματοποιήθηκε την 18/06/2021.

#### Σχέδιο Προγράμματος "Ανατολική Μακεδονία και Θράκη" 2021-2027

Το [σχέδιο](#) Προγράμματος Ανατολική Μακεδονία και Θράκη" 2021-2027 απεστάλη τον Σεπτέμβριο 2021 προς τα μέλη του ΟΣΠ προκειμένου να εκφραστούν εκ μέρους τους απόψεις επί αυτού, έτσι ώστε στη συνέχεια να ακολουθήσει η Β' φάση δημόσιας διαβούλευσης.

Προκειμένου να εκφραστεί η γνώμη των Δήμων και των φορέων τους επί του Σχεδίου Προγράμματος, απεστάλη το σχέδιο στους Δήμους για έκφραση γνώμης εκ μέρους τους. Στη συνέχεια, λαμβάνοντας υπόψη τόσο τις κατατεθείσες παρατηρήσεις από πλευράς των Δήμων, όσο και τις κατά το προηγούμενο διάστημα διατυπωθείσες απόψεις της ΠΕΔ για το νέο ΕΠ της ΠΑΜ-Θ, διαμορφώθηκε από τα επιστημονικά στελέχη της ΠΕΔ ένα σχέδιο διατύπωσης άποψης επί του Σχεδίου Προγράμματος. Το κείμενο με τις κατ' αρχήν [απόψεις](#) της Τ.Α. επί του Σχεδίου Προγράμματος για την ΠΑΜ-Θ για την περίοδο 2021-2027 [γνωστοποιήθηκε](#) στα μέλη της ΟΣΠ.

#### Β' Φάση Διαβούλευσης (Σεπτέμβριος 2021)

Κατά τη Β' φάση διαβούλευσης οι φορείς της Τ.Α. κλήθηκαν να συμμετάσχουν σε διαδικτυακή ημερίδα διαβούλευσης, η οποία πραγματοποιήθηκε την 21/9/2021 όπου παρουσιάστηκε το σχέδιο Προγράμματος της ΠΑΜ-Θ για την περίοδο 2021-2027 και στη συνέχεια να υποβάλλουν τις απόψεις επί του Σχεδίου αυτού.

Η ΠΕΔ ΑΜ-Θ συμμετείχε διά του Προέδρου της στην ημερίδα αυτή και σε συνεδρίαση του ΔΣ της που ακολούθησε, συζήτησε το θέμα αυτό λαμβάνοντας σχετική [Απόφαση](#). Οι, με βάση την αναφερόμενη Απόφαση, [απόψεις – παρατηρήσεις – προτάσεις](#) επί του Σχεδίου Προγράμματος Ανατολική Μακεδονία και Θράκη" 2021-2027, [υπεβλήθησαν](#) στην ΕΥΔ ΕΠ ΠΑΜ-Θ και κοινοποιήθηκαν στον Περιφερειάρχη ΑΜ-Θ.

- **στις ενέργειες υποστήριξης της ΠΕΔ προς τους Δήμους και τους φορείς τους για θέματα της νέας προγραμματικής περιόδου**

Συγκρότηση δικτύου στελεχών από τους Δήμους και λειτουργία διαδικτυακής εφαρμογής (πλατφόρμας) ενημέρωσης

Η ΠΕΔ ΑΜ-Θ ανέλαβε την πρωτοβουλία, αποστέλλοντας σχετική [επιστολή](#) στους Δημάρχους της ΑΜ-Θ, για τη συγκρότηση ενός δικτύου με στελέχη των Δήμων που είναι αρμόδια και έχουν την ευθύνη σε επίπεδο κάθε Δήμου για τον συντονισμό της διαδικασίας συμμετοχής των Δήμων στον σχεδιασμό του νέου Προγράμματος. Απώτερος στόχος είναι η πλήρης και έγκαιρη ενημέρωση των Δήμων – διά των στελεχών τους, για κάθε θέμα που αφορά στον σχεδιασμό της νέας Προγραμματικής περιόδου με βασικό “μέσο” την ανάπτυξη και λειτουργία κατάλληλης διαδικτυακής εφαρμογής.

Κατά το 2021 πραγματοποιήθηκαν επτά (7) ανακοινώσεις προς τα μέλη του δικτύου και αναρτήθηκε αντίστοιχο [πληροφοριακό υλικό](#).

Σύναψη Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ ΠΕΔ ΑΜ-Θ και ΕΕΤΑΑ ΑΕ για την υποστήριξη των Δήμων στην αξιοποίηση των πόρων του νέου ΕΣΠΑ και ιδιαίτερα αυτών που αφορούν στις ΟΧΕ και ΒΑΑ.

Στο πλαίσιο της συναφθείσας σύμβασης και των προβλεπόμενων σε αυτή ενεργειών:

- [Διοργανώθηκε](#) την 3/11/2021 ενημερωτική ημερίδα για αιρετά στελέχη της Πρωτοβάθμιας Αυτοδιοίκησης με θέμα “Χρηματοδοτικά Προγράμματα της Νέας Προγραμματικής περιόδου 2021-2027 και οι ευκαιρίες για τους ΟΤΑ Α΄ βαθμού” (για το Πρόγραμμα της Ημερίδας βλέπε [εδώ](#)).
- Πραγματοποιήθηκαν τρεις συσκέψεις με εκπροσώπους των Δήμων που υλοποιούν κατά την περίοδο 2014-2020 σχέδια Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης (ΒΑΑ). Οι συναντήσεις εργασίας αυτές (διά ζώσης με τον Δήμο Αλεξανδρούπολης την 2/11/2021 και διαδικτυακά με τους Δήμους Δράμας και Καβάλας την 29/11/2021) διοργανώθηκαν στο πλαίσιο της ενέργειας που αφορά στην αποτίμηση των υλοποιούμενων κατά την προαναφερόμενη περίοδο σχεδίων ΒΑΑ, προκειμένου τα συμπεράσματα που θα προκύψουν, να αξιοποιηθούν από τους Δήμους για τη διαμόρφωση των προτάσεών τους κατά τη νέα προγραμματική περίοδο.

3. Συμμετείχε, από κοινού με άλλους φορείς της Περιφέρειάς μας, στη διαμόρφωση της στρατηγικής του Περιφερειακού Προγράμματος Ανάπτυξης (ΠΠΑ) για την περίοδο 2021-2025. Προς τούτο, μετά από πρόσκληση της αρμόδιας Διεύθυνσης της ΠΑΜ-Θ, προέβη στη συμπλήρωση σχετικού ερωτηματολογίου το οποίο και [υποβλήθηκε](#) ηλεκτρονικά. Για τη συμπλήρωση του ερωτηματολογίου και τις απαντήσεις που δόθηκαν, αρχικά υπήρξε επεξεργασία αυτού από τα επιστημονικά στελέχη της ΠΕΔ και στη συνέχεια

οριστικοποιήθηκε μετά την υποβολή προτάσεων από τα μέλη του ΔΣ της ΠΕΔ, στα οποία είχε κοινοποιηθεί σχετικά.

## **Β. Υποστήριξη πολιτικών των Δήμων στους τομείς του Χωρικού Σχεδιασμού, του Περιβάλλοντος και της Ενέργειας**

1. Η ΠΕΔ ΑΜ-Θ, εκπροσωπώντας το σύνολο των Δήμων της Περιφέρειας, συνεργάστηκε με τη ΔΙΑΑΜΑΘ για θέματα σχετικά με τη διαχείριση των αστικών στερεών αποβλήτων (ΑΣΑ), με κυριότερο αυτό της αναβολής εφαρμογής του τέλους ταφής για τουλάχιστον ένα έτος. Για την αντιμετώπιση του θέματος αυτού υπήρξε συνεργασία τόσο με την ΚΕΔΕ όσο και με το δίκτυο ΦΟΔΣΑ.
2. Υπήρξε [ενημέρωση](#) για την έναρξη της διαδικασίας δημόσιας διαβούλευσης της Ειδικής Περιβαλλοντικής Μελέτης (ΕΠΜ) και του Σχεδίου Διαχείρισης (ΣΔ) για τις περιοχές του δικτύου Natura 2000 της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, που αφορά στις περιοχές Natura 2000 της ΠΕ Έβρου και του ανατολικού μέρους της ΠΕ Ροδόπης. Η ΠΕΔ θα παρακολουθήσει τις σχετικές διαδικασίες που θα εξελιχτούν κατά το 2022, θέτοντας σε προτεραιότητα την ανάδειξη ζητημάτων που θα κριθεί απαραίτητο ότι πρέπει να τύχουν συλλογικής υποστήριξης ή/και διεκδίκησης.

## **Γ. Υποστήριξη πολιτικών των Δήμων στους τομείς των Κοινωνικών Υπηρεσιών, της Παιδείας, του Πολιτισμού και του Αθλητισμού**

1. Επικαιροποιήθηκε για την περίοδο 2020-2021 η έρευνα της ΠΕΔ ΑΜ-Θ που αφορούσε στους δημοτικούς βρεφικούς, βρεφονηπιακούς και παιδικούς σταθμούς των Δήμων της ΑΜ-Θ, σε συνέχεια των αντίστοιχων τριών ερευνών που πραγματοποιήθηκαν για τις περιόδους 2017-2018, 2018-2019 και 2019-2020. Όπως είναι γνωστό με το ΠΔ 99/2017 καθορίστηκαν οι προϋποθέσεις αδειοδότησης των βρεφικών, βρεφονηπιακών και παιδικών σταθμών που λειτουργούν στις υπηρεσίες των Δήμων ή των Νομικών τους Προσώπων. Παράλληλα με τον Ν. 4521/2018 θεσπίστηκε η ένταξη των προνηπίων στη δίχρονη υποχρεωτική προσχολική εκπαίδευση. Στο πλαίσιο αυτό η συγκεκριμένη έρευνα κατέληξε με βάση τα δεδομένα, σε συγκεκριμένες διαπιστώσεις και προτάσεις που [γνωστοποιήθηκαν](#) στα συναρμόδια Υπουργεία, προκειμένου να ληφθούν υπόψη κατά τη διαμόρφωση των αντίστοιχων πολιτικών.

Παράλληλα υποστήριξε αιτήματα Δήμων της Περιφέρειάς μας που αφορούσαν στην παράταση των ισχυουσών προθεσμιών για την αδειοδότηση των παιδικών σταθμών και την ολοκλήρωση της απογραφής της κινητής και ακίνητης περιουσίας τους, αποστέλλοντας σχετικές επιστολές (την [24/3/2021](#) και την [6/12/2021](#)) στο αρμόδιο Υπουργείο.



2. Πραγματοποιήθηκε έρευνα για τις συγχρηματοδοτούμενες Κοινωνικές δράσεις που υλοποιούν οι Δήμοι και τα Νομικά τους Πρόσωπα κατά την περίοδο 2020-2021 και ειδικότερα με χρηματοδότηση από τον «Άξονα Προτεραιότητας: Ανθρώπινοι πόροι και Κοινωνική Συνοχή» του ΕΠ ΑΜ-Θ 2014-2020 και τη Δράση «Εναρμόνιση Οικογενειακής και Επαγγελματικής Ζωής» με δικαιούχο την ΕΕΤΑΑ ΑΕ. Το σύνολο των δεδομένων, συμπερασμάτων και προτάσεων της συγκεκριμένης έρευνας απεστάλησαν στους Δήμους προκειμένου να αξιοποιηθούν για τον σχεδιασμό και άσκηση της κοινωνικής τους πολιτικής (σχετική [επιστολή](#) με τα επισυναπτόμενα κείμενα).
3. Ολοκληρώθηκε η εκπόνηση της έρευνας για την καταγραφή των προοπτικών της Α΄ Βάθμιας Εκπαίδευσης στο χώρο της Αν. Μακεδονίας και Θράκης που είχε ως αντικείμενο την αποτύπωση των προοπτικών εξέλιξης των μονάδων της Α΄ Βάθμιας Εκπαίδευσης (Νηπιαγωγεία και Δημοτικά Σχολεία), καθώς και τις ανάγκες σε υποδομές αυτών, κατά τη δεκαετία 2021-2031. Τα στοιχεία της έρευνας αλλά και μία [συνοπτική παρουσίαση](#) αυτής απεστάλησαν στο Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων και γνωστοποιήθηκαν σε όλους τους αρμόδιους φορείς με σχετική [επιστολή](#) της ΠΕΔ, προγραμματίζεται δε σε συνεννόηση με όλους τους εμπλεκόμενους η παρουσίασή της στο αμέσως προσεχές διάστημα.
4. Προωθήθηκε η εκπόνηση ερευνών σχετικών με την καταγραφή των προοπτικών της Β΄ Βάθμιας Εκπαίδευσης και αντίστοιχα των προοπτικών της Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης στο χώρο της Αν. Μακεδονίας και Θράκης. Τα συγκεκριμένα ερευνητικά έργα ανατέθηκαν στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης (ΔΠΘ) – Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης, πρόκειται να ολοκληρωθούν εντός του 2022, και έχουν ως αντικείμενο την αποτύπωση των προοπτικών εξέλιξης των μονάδων της Β΄ Βάθμιας Εκπαίδευσης (Γυμνάσια και Λύκεια) και των Σχολικών Μονάδων Ειδικής Αγωγής Εκπαίδευσης (ΣΜΕΑΕ), καθώς και τις ανάγκες σε υποδομές αυτών, κατά τη δεκαετία 2021-2031.
5. Προωθήθηκε η εκπόνηση έρευνας σχετικά με τα Λαϊκά Δρώμενα και τις Παραδοσιακές Ενδυμασίες στην Περιφέρεια Αν. Μακεδονίας και Θράκης. Το συγκεκριμένο ερευνητικό έργο ανατέθηκε τον 11<sup>ο</sup>/2021 στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης (ΔΠΘ) – Σχολή Κλασικών & Ανθρωπιστικών Σπουδών - Τμήμα Ιστορίας και Εθνολογίας - Εργαστήριο Λαογραφίας και Κοινωνικής Ανθρωπολογίας, πρόκειται να ολοκληρωθεί σε διάστημα 16 μηνών, και έχει ως αντικείμενο τη δημιουργία ψηφιακού αποθετηρίου με υλικό καταγραφής των τοπικών ενδυμασιών και των δρωμένων στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης.
6. Προωθήθηκε η εκπόνηση έρευνας σχετικά με την οργάνωση και την αξιοποίηση των δημοτικών αθλητικών υποδομών στην Περιφέρεια Αν. Μακεδονίας και Θράκης. Το συγκεκριμένο ερευνητικό έργο ανατέθηκε τον 12<sup>ο</sup>/2021 στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης (ΔΠΘ) – Σχολή Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού - Τμήμα Επιστήμης

Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού και πρόκειται να ολοκληρωθεί σε διάστημα 12 μηνών. Αντικείμενο του αποτελεί η διερεύνηση και καταγραφή των δημοτικών αθλητικών εγκαταστάσεων, ο εντοπισμός των ελλείψεων και η διερεύνηση των δυνατοτήτων τους, η καταγραφή των αδειοδοτημένων και μη αθλητικών εγκαταστάσεων και η διατύπωση προτάσεων για την καλύτερη οργάνωση και αξιοποίηση των δημοτικών αθλητικών υποδομών στην ΑΜ-Θ.

7. [Διοργάνωσε](#) διαδικτυακή ημερίδα για την ανάπτυξη τοπικής στρατηγικής για τη νεολαία. Η ημερίδα πραγματοποιήθηκε την 25/2/2021 με θέμα τις δυνατότητες ανάπτυξης μίας τοπικής στρατηγικής για τη νεολαία σε συνδυασμό με τα διατιθέμενα εθνικά και ευρωπαϊκά χρηματοδοτικά μέσα της προγραμματικής περιόδου 2021-2027.

#### **Δ. Συμβολή στην ενίσχυση της Τοπικής Οικονομίας και της Απασχόλησης**

Η τοπική και περιφερειακή ανάπτυξη, η ανάπτυξη της τοπικής επιχειρηματικότητας και η δημιουργία νέων θέσεων εργασίας ιδιαίτερα για τους νέους, καθώς και η συμβολή της ΤΑ για την προώθηση των ανωτέρω, είναι μερικά από τα ζητήματα που έχουν αναλυθεί και παρουσιαστεί για όλη την ΑΜ-Θ στο πλαίσιο επεξεργασμένων προτάσεων που κατά καιρούς έχει υποβάλει η ΠΕΔ ΑΜ-Θ (πχ. προτάσεις προς την Διακομματική Επιτροπή για την ανάπτυξη της Θράκης, διατύπωση προτάσεων για το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα ΑΜ-Θ 2021-2027 κλπ).

Πιο συγκεκριμένα κατά το 2021 αποφασίσθηκε, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της ΠΕΔ, να διερευνηθούν οι απαραίτητες προϋποθέσεις και ενέργειες, συνολικά για προϊόντα της Περιφέρειάς μας, που μπορούν να χαρακτηριστούν ως ΠΟΠ (Προστατευόμενη Ονομασία Προέλευσης), και να προχωρήσει η διαδικασία εξασφάλισης της Προστατευόμενης Ονομασίας Προέλευσης ΠΟΠ για τον κόκκινο τραχανά της Θράκης

#### **Ε. Πρωτοβουλίες για την ενίσχυση του θεσμού της Τ.Α. και του διεκδικητικού της ρόλου - Ισχυροποίηση του πολιτικού ρόλου της ΠΕΔ ΑΜ-Θ**

1. Ανταποκρινόμενη στον πολιτικό της ρόλο, ως όργανο συλλογικής έκφρασης της αυτοδιοίκησης Α΄ βαθμού στον χώρο της Αν. Μακεδονίας – Θράκης, η ΠΕΔ διατύπωσε κατά το 2020 τις προτάσεις της προς την Διακομματική Κοινοβουλευτική Επιτροπή για την ανάπτυξη της Θράκης. Κατά το παρελθόν έτος (2021), μετά την επίδοση της Έκθεσης της Διακομματικής Κοινοβουλευτικής Επιτροπής προς τα μέλη του Κοινοβουλίου, [ζητήθηκε](#) εκ μέρους της ΠΕΔ από τον Πρόεδρο της Βουλής να της αποσταλεί η Έκθεση, προκειμένου να αξιοποιηθεί από τους Δήμους της Περιφέρειας ΑΜ-Θ στο πλαίσιο του στρατηγικού τους αναπτυξιακού σχεδιασμού. Η Έκθεση της Διακομματικής Κοινοβουλευτικής Επιτροπής μετά την παραλαβή της από την ΠΕΔ

- διαβιβάστηκε σε όλους τους Δημάρχους και στα Μέλη του ΔΣ της ΠΕΔ ΑΜ-Θ για ενημέρωσή τους.
2. Επίσης, στο πλαίσιο του πολιτικού της ρόλου, η ΠΕΔ ΑΜ-Θ δια του Προέδρου της κυρίως, συμμετείχε σε συναντήσεις με κυβερνητικούς παράγοντες που επισκέφτηκαν την Περιφέρειά μας, εκφράζοντας τις θέσεις της ΤΑ για τα κατά περίπτωση συζητούμενα θέματα. Σε συνέχεια δε σχετικής συζήτησης, [απέστειλε](#) προς τον Υφυπουργό Μακεδονίας – Θράκης τις προτάσεις της ΤΑ που διατυπώθηκαν προς την Διακομματική Κοινοβουλευτική Επιτροπή για την ανάπτυξη της Θράκης αλλά και τις θέσεις που διαμόρφωσε η ΤΑ ως προς το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της Περιφέρειας ΑΜ-Θ για τη νέα προγραμματική περίοδο 2021-2027.
  3. Επικαιροποιήθηκε με στοιχεία της περιόδου Φεβρουάριος 2020 - Φεβρουάριος 2021, η καταγραφή των στοιχείων που αφορούσαν στην κινητικότητα των δημοτικών υπαλλήλων για όλους τους Δήμους της ΑΜ-Θ από το 2014 και μετέπειτα. Η καταγραφή, η οποία υλοποιήθηκε από τα στελέχη της ΠΕΔ ΑΜ-Θ, στόχευε στην εμπεριστατωμένη τεκμηρίωση των θέσεων της ΠΕΔ για το σημαντικό αυτό ζήτημα. Τα στοιχεία της καταγραφής, συνοδευόμενα από τις θέσεις της ΠΕΔ, απεστάλησαν στο αρμόδιο Υπουργείο Εσωτερικών (σχετική [επιστολή](#)).
  4. Αναδείχθηκαν μέσα από συζήτηση στο ΔΣ ή πρωτοβουλία του Προέδρου, θέματα που αντιμετώπισε τόσο η ίδια η Τοπική Αυτοδιοίκηση (ΤΑ) όσο και η ευρύτερη κοινωνία της Περιφέρειας Αν. Μακεδονίας – Θράκης και οι φορείς αυτής, όπως:
    - Η δημιουργία νέας δομής φιλοξενίας προσφύγων/μεταναστών στην Κοινότητα Φυλακίου του Δήμου Ορεστιάδας (ελήφθη σχετική [απόφαση](#)).
    - Η διακοπή χρηματοδότησης των προγραμμάτων μαζικού αθλητισμού (ελήφθη σχετική [απόφαση](#)).
    - Η ρύθμιση για τον υποχρεωτικό εμβολιασμό κατά του COVID 19 των ωφελούμενων με αναπηρία σε ΚΔΑΠ ΜΕΑ και ΚΔΗΦ ΑμεΑ (ελήφθη σχετική [απόφαση](#)).
    - Η αύξηση του κόστους των διοδίων στην Εγνατία Οδό (ελήφθη σχετική [απόφαση](#)).
  5. Υποστήριξε τους Δήμους σε ειδικότερα ζητήματα που αντιμετώπισαν και αιτήματα που διατύπωσαν όπως:
    - Την ανάληψη της χρηματοδότησης από την ΠΕΔ των αναγκαίων δαπανών για τη διαφημιστική προβολή του νησιού της Σαμοθράκης, από τα ΜΜΕ της Περιφέρειας ΑΜ-Θ κατά τους θερινούς μήνες του 2021 (ελήφθη σχετική [απόφαση](#) και υλοποιήθηκε σχετική πρωτοβουλία προβολής).
    - Τη συνδιοργάνωση με τους Δήμους Ιάσμου και Σαμοθράκης μουσικών εκδηλώσεων στο πλαίσιο πολιτιστικών δράσεων που υλοποίησαν οι προαναφερόμενοι Δήμοι κατά το 2021.
    - Τη συμμετοχή της ΠΕΔ στην παραγωγή κινηματογραφικής ταινίας για τη Σαμοθράκη με θέμα την συμμετοχή της Θράκης στην Επανάσταση του 1821, το Ολοκαύτωμα

- της Σαμοθράκης και τον παράλληλο βίο των πέντε Αγίων νεομαρτύρων (ελήφθη σχετική [απόφαση](#)).
- Την επικαιροποίηση των εντύπων που διαθέτει η ΠΕΔ ΑΜ-Θ, τα οποία είχαν παραχθεί κατά το παρελθόν από την ΤΕΔΚ Ν. Δράμας, έτσι ώστε να είναι δυνατή η περαιτέρω αξιοποίησή τους, είτε από την ΠΕΔ ΑΜ-Θ αναρτώμενα στην ιστοσελίδα της, είτε από τους ΟΤΑ της ΠΕ Δράμας (ελήφθη σχετική [απόφαση](#)).
6. Με δεδομένα τα χαρακτηριστικά που θα πρέπει να διέπουν τη συνεργασία Α' και Β' βαθμού Αυτοδιοίκησης, δηλ. ότι «μεταξύ των δύο βαθμών αυτοδιοίκησης δεν υφίστανται σχέσεις ελέγχου και ιεραρχίας, αλλά συνεργασίας και συναλληλίας, οι οποίες αναπτύσσονται βάσει του νόμου, κοινών συμφωνιών καθώς και με τον συντονισμό κοινών δράσεων» (άρθρο 4 – Ν. 3852/2010), επιδιώχθηκε η ανάπτυξη συνεργασίας μεταξύ ΠΕΔ και Περιφέρειας Αν. Μακεδονίας – Θράκης (ΠΑΜ-Θ). Τα ζητήματα επί των οποίων υπήρξε συνεργασία αφορούσαν:
- Την επίσπευση υλοποίησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος (ΕΠ) της ΠΑΜ-Θ για την προγραμματική περίοδο 2014-2020 μέσω της ταχύτερης αξιολόγησης των προτάσεων που υποβλήθηκαν από τους ΟΤΑ και της ένταξης των αντίστοιχων πράξεων στο ΕΠ.
  - Τη συμμετοχή της Α' Βάθμιας Αυτοδιοίκησης στο σχεδιασμό τόσο του Προγράμματος για τη νέα Προγραμματική περίοδο 2021-2027, όσο και του Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης (ΕΠΑ) για το περιφερειακό του σκέλος.
7. Ενδυναμώθηκε περαιτέρω η συνεργασία της ΠΕΔ ΑΜ-Θ με την ΚΕΔΕ. Στο πλαίσιο αυτής της συνεργασίας:
- Ο Πρόεδρος παρέστη διά ζώσης ή παρενέβη εξ' αποστάσεως μέσω τηλεδιάσκεψης σε όλες σχεδόν τις συνεδριάσεις του ΔΣ της ΚΕΔΕ, μεταφέροντας τις απόψεις της ΠΕΔ ΑΜ-Θ για κρίσιμα ζητήματα, συμβάλλοντας ταυτόχρονα στη διαμόρφωση των θέσεων της Τ.Α. για τα θέματα αυτά. Επιπρόσθετα συμμετείχε σε όλες τις συναντήσεις του Προεδρείου της ΚΕΔΕ με τους Προέδρους των ΠΕΔ της Χώρας που είχαν ως αντικείμενο την ενίσχυση της συνεργασίας ΚΕΔΕ-ΠΕΔ και την προώθηση επί μέρους θεμάτων που απασχολούν την Τ.Α. στο σύνολό της. Στο πλαίσιο αυτό υπήρξε συμμετοχή του Προέδρου και των εκπροσώπων της ΠΕΔ στο ετήσιο τακτικό συνέδριο της ΚΕΔΕ που πραγματοποιήθηκε από τις 14-16/10/2021 στη Θεσσαλονίκη. Κατά τις εργασίες του συνεδρίου διατυπώθηκαν δια του Προέδρου, οι θέσεις της ΠΕΔ ΑΜ-Θ για το νέο ρόλο και τις ευθύνες που καλείται να αναλάβει η ΤΑ σε συσχέτιση με τις ανάγκες της Ελλάδας στη παρούσα χρονική συγκυρία. Ιδιαίτερη αναφορά έγινε από τον Πρόεδρο στη συμμετοχή της Πρωτοβάθμιας Αυτοδιοίκησης τόσο κατά τον σχεδιασμό, όσο και κατά την υλοποίηση του ΕΣΠΑ, καθώς η ΚΕΔΕ σε κεντρικό επίπεδο και οι ΠΕΔ με τους Δήμους σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο θα πρέπει να έχουν ενεργό ρόλο. Ουσιαστική παράλληλα υπήρξε η

παρέμβασή του για την υιοθέτηση της πρότασης για θέσπιση ανώτατου ορίου (πλαφόν) ανά Δήμο, προκειμένου να διασφαλισθεί η απρόσκοπτη πρόσβαση στο πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης» όλων των Δήμων της χώρας. Τέλος, διατυπώθηκε άλλη μια φορά από τον Πρόεδρο της ΠΕΔ η πρόταση για θέσπιση σύμφωνης γνώμης των ΟΤΑ για όλες τις μετατάξεις προσωπικού τους μέσω κινητικότητας, καθώς και η προώθηση διαδικασιών πρόσληψης του αναγκαίου μόνιμου προσωπικού.

- Συμμετείχε στις διαδικασίες που αφορούσαν στη διαμόρφωση των απόψεων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης για το Σχέδιο Νόμου του Υπουργείου Εσωτερικών «Εκλογή Δημοτικών και Περιφερειακών Αρχών». Οι θέσεις της ΠΕΔ επί του συγκεκριμένου θέματος διατυπώθηκαν σε σχετική [Απόφαση](#) του Διοικητικού της Συμβουλίου.
  - Συμμετείχε στις διαδικασίες που αφορούσαν στη διαμόρφωση των απόψεων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης για το Σχέδιο Νόμου του Υπουργείου Εσωτερικών «Νέο πλαίσιο για την ευζωία των ζώων συντροφιάς – Πρόγραμμα ΑΡΓΟΣ». Οι θέσεις της ΠΕΔ επί του συγκεκριμένου θέματος διατυπώθηκαν σε σχετική [Απόφαση](#) του Διοικητικού της Συμβουλίου.
8. Διοργανώθηκαν σε συνεργασία με την ΕΕΤΑΑ, με βάση τις κατευθύνσεις της επικαιροποιημένης έρευνας αναγκών επιμόρφωσης προσωπικού που υλοποιήθηκε από τα στελέχη της ΠΕΔ ΑΜ-Θ κατά το 2020, τρία εξ αποστάσεων επιμορφωτικά προγράμματα του στελεχιακού δυναμικού των δήμων και των φορέων τους. Το πρώτο εξ αυτών είχε θέμα «Προστασία Προσωπικών Δεδομένων για τις Υπηρεσίες των Δήμων της Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης» και [πραγματοποιήθηκε](#) την 15<sup>η</sup> και 19<sup>η</sup> Νοεμβρίου 2021. Τα άλλα δύο είχαν το ίδιο θέμα, «Διαχείριση Δημοσίων Συμβάσεων Μελετών και Έργων για τις Τεχνικές Υπηρεσίες των Δήμων της Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης» και [πραγματοποιήθηκαν](#) την 1/12/2021 για τα στελέχη των Δήμων των Περιφερειακών Ενοτήτων Δράμας, Καβάλας και Ξάνθης και την 3/12/2021 για τα στελέχη των Δήμων των Περιφερειακών Ενοτήτων Έβρου και Ροδόπης.
9. Κατά το 2021 ενισχύθηκε περαιτέρω η συνεργασία με την ΕΕΤΑΑ. Πέραν της συνέχισης της συνεργασίας στο πλαίσιο υλοποίησης του έργου «Αναδιοργάνωση και διοικητική μεταρρύθμιση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α' και Β' Βαθμού – Απλούστευση και προτυποποίηση διαδικασιών λειτουργίας ΟΤΑ Α' και Β' βαθμού – πιλοτική λειτουργία», αναπτύχθηκε συνεργασία για
- την υλοποίηση επιμορφωτικών προγραμμάτων για τα στελέχη των Δήμων και των φορέων τους (όπως αναφέρεται στην προηγούμενο σημείο Ε.8),
  - την υποστήριξη των Δήμων της ΑΜ- Θ και των φορέων τους στην αποτελεσματικότερη αξιοποίηση των πόρων του νέου ΕΣΠΑ, συνάπτοντας για το σκοπό αυτό σχετική προγραμματική Σύμβαση (βλέπε σημείο Α.2 του παρόντος),
  - για τη διερεύνηση των ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων στην Περιφέρεια ΑΜ-Θ, προετοιμάζοντας για το σκοπό αυτό τη σύναψη προγραμματικής σύμβασης με

άλλους φορείς της Αυτοδιοίκησης και κατάλληλα επιστημονικά – εκπαιδευτικά Ιδρύματα.

### **ΣΤ. Βελτίωση Εσωτερικής Οργάνωσης και Λειτουργίας της ΠΕΔ ΑΜ-Θ**

1. Κατά το 2021 το ΔΣ της ΠΕΔ ΑΜ-Θ συνεδρίασε 11 φορές, έλαβε 43 αποφάσεις και επιπλέον συζητήθηκε σημαντικός αριθμός επίκαιρων θεμάτων ή θεμάτων ενημερωτικού χαρακτήρα. Η Εκτελεστική Επιτροπή (ΕΕ) αντιστοίχως συνεδρίασε 11 φορές και έλαβε 68 αποφάσεις ενώ παράλληλα ο Πρόεδρος της ΠΕΔ προέβη στην έκδοση 40 Αποφάσεων για θέματα αρμοδιότητάς του. Με σχετικές αποφάσεις της ΕΕ και του ΔΣ, ορίστηκαν εκπρόσωποι της ΠΕΔ σε δεκάδες Επιτροπές και Συμβούλια. Οι περισσότερες συνεδριάσεις των συλλογικών οργάνων πραγματοποιήθηκαν εξ' αποστάσεως με τηλεδιασκέψεις λόγω της πανδημίας.
2. Αναγνωρίστηκε εξ αρχής η ιδιαίτερη σημασία της ενημέρωσης και συμμετοχής στις συνεδριάσεις του ΔΣ της ΠΕΔ όλων των Δημάρχων, ακόμη και των μη μελών του ΔΣ, καλώντας τους συστηματικά αλλά και προτρέποντάς τους να υποβάλουν προς συζήτηση και διερεύνηση λύσης μέσω της συλλογικής υποστήριξης, όλα τα θέματα που τους απασχολούν και έχουν τοπική ή διαδημοτική διάσταση. Στόχος της επιλογής αυτής ήταν και παραμένει, η κατάκτηση και εμπέδωση της περιφερειακής συνείδησης μεταξύ των αιρετών της πρωτοβάθμιας αυτοδιοίκησης.
3. Αξιοποιήθηκε το διαδίκτυο και υποστηρίχθηκε με επιτυχία η πραγματοποίηση εξ' αποστάσεως συνεδριάσεων των συλλογικών Οργάνων (ΔΣ, ΕΕ), συναντήσεων εργασίας των αιρετών και του προσωπικού της ΠΕΔ. Παράλληλα συνεχίστηκε η αναβάθμιση και ο εκσυγχρονισμός των υπολογιστικών και πληροφοριακών συστημάτων της ΠΕΔ, επιτυγχάνοντας μια αποδοτικότερη και αποτελεσματικότερη λειτουργία σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο.